

# 高等教育國際化大勢所趨

## 大學論壇

隨着資訊科技日益發達，地域隔閡觀念已被打破，各範疇均朝向國際化發展，高等教育亦不例外。世界各地的院校紛紛向不同國籍的學生招手，冀藉着吸納優秀人才，提升大學的學術和研究水平。此外，這些留學生不像本地生般享有學費資助，他們繳交的學費可為大學帶來額外收入。

以澳洲為例，外地生的學費已成為當地大學其中一項主要的收入來源，所佔比率並且有持續上升趨勢。當地大學在一九九二年的總收入中，5%是來自外地生的學費，至二〇〇一年，此項收入已遞增至15%。在一九九二至二〇〇一年內，當地大學的學費收入中，外地生所繳的學費佔了七成七，其餘的兩成多才是本地生的學費，當中以研究生為主。

當然，辦教育不是以賺錢為目標，但須知道，大學只靠政府資源，教研工作難有長足發展。再者，大學增收外地生，不單不會降低本地生水平，更會促進本地生認識外地文化，相得益彰。綜觀美國、英國、澳洲和加拿大，各類型的大學近年均更積極地向亞洲國家莘莘學子招手，足證教育國際化的重要性。部分亞洲國家近年的經濟發展直逼經濟大國，能負笈海外的學生，大多刻苦向學，在科研屢有突破，有助提升大學的學術地位，難怪他們都成為外國大學的寵兒。

### 着力爭取東南亞生

外國的大學已看準了亞洲學生這個龐大市場，為何本港仍欠缺高瞻遠矚的全盤招攬大計？其實，相對外國的大學，本港的大學有更大的優勢吸納這批學生。過往十年，本地的大學在收錄本地生得到很好效果，藉着這寶貴的經驗，我們應更進取地吸收東南亞學生，促進香港作為國際人才匯聚大都會的優勢。

本港的大學師資優良，大學課程主要以英語授課，能銜接外國的碩士和博士課程，而大學教育資助委員會最近發佈對全港八大院校的研究評審結果顯示，各院校合共超過一萬八千個研究項目中，逾七成六達到國際標準，這些都是吸引外地生的地方。

再者，本港擁有真正國際化的校園環境，例如浸會大學創辦的全港唯一一個「駐校總領事計劃」，每年均會邀請多位外國駐港總領事或其代表，到大學主持以該國事務為主題的講座，他們並會主動提供意見，促進本港與該國的交流活動，特別是兩地大學間的學術交流，豐富師生們的國際視野。另外，本地是本世紀經濟發展的焦



**世界各地的院校紛紛向不同國籍的學生招手，冀藉着吸納優秀人才，提升大學的學術和研究水平……（而且）他們繳交的學費可為大學帶來額外收入……當然，辦教育不是以賺錢為目標，但須知道，大學只靠政府資源，教研工作難有長足發展。**

點，而內地與本港關係密切，外地生來港就讀有助他們認識內地的文化和國情，為學生日後在本港或內地發展奠下基石。

### 政府牽頭事半功倍

《「十一五」與香港發展》經濟高峰會報告建議本港發展成區域教育樞紐，財政司司長唐英年在〇七／〇八年度財政預算案中亦表示，政府會繼續支持各大專院校吸引更多非本地生來港就讀及畢業後留港工作，以擴充香港的人才資源。要達到此目標，實在不能單靠大學各自宣傳招生，必須由特區政府牽頭，從硬體和軟件方面配合，加倍重視吸納外地優秀學生，為本地的大學創立國際化的品牌。

硬件方面，政府應盡快撥地予大學興建宿舍，解決學生宿位不足的問題；但宿舍由撥地至落成，並非一年半載便能成事，期間必有臨時措施解決燃眉之急，我很高興教統局局長李國章

早前稱，會研究其他可行的方案，包括把一些已關閉的學校改建為大學宿舍，我希望政府能盡早落實，並希望當局持開放態度，考慮把一些空置的公營房屋，例如居屋，暫時用作學生宿舍。軟件方面，政府應諮詢從政策上作出相應配合，例如放寬現行規定大學不能招收超過10%外地生的限額，容許外地學生在本港兼職工作，鼓勵大學及機構發放獎助學金，協助有意來港、成績優異但家庭清貧的外地生來港求學。

在亞洲四小龍中，香港最具潛力發展國際化的高等教育，因為南韓礙於語言因素，外國留學生人數不多，南韓學生熱衷學習中文的人數反而飆升；在台灣的外國留學生，亦以修讀語文課程為主；新加坡的科技發展雖勝過本港，但本港與內地緊密關係，加上享負國際金融中心盛名，是本港獨有的優勢。特區政府此時若不乘勢加以推動，恐怕會坐失良機。

湯濤  
浸會大學 研究院院長